

全国妇女儿童工作会议召开——

李克强:全面有效保护妇女儿童合法权益

今日女报/凤网讯(记者 徐美龄)11月18日上午,第六次全国妇女儿童工作会议在北京召开。会议就深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,加快“十三五”时期妇女儿童事业发展进行部署,对全国实施妇女儿童发展纲要先进集体和先进个人进行表彰。中共中央政治局常委、国务院总理李克强出席会议并发表重要讲话。

让尊重和关爱妇女儿童成为国家意志、公民素养和社会风尚

李克强在会议上强调,妇女儿童工作是一项事关全局、面向未来的重大事业。要营造良好环境,推动全社会进一步形成尊重妇女、保护儿童的良好

氛围。让尊重和关爱妇女儿童成为国家意志、公民素养和社会风尚。

坚决消除就业中存在的性别歧视

他同时强调,要坚决消除就业中存在的性别歧视,促进妇女公平就业,实现同工同酬,加强对女职工的特殊劳动保护,促进妇女在共建共享中实现全面发展。这既是实现社会公平正义的应有之义,也是推动经济发展的强大动力。

确保妇女享有与男子平等的土地权益

李克强还强调,要落实相关政策,纠正与法律法规冲突的村规民约,在农村土地承包

经营权确权登记颁证时,真正让符合条件的妇女“证上有名,名下有权”,确保妇女享有与男子平等的土地承包经营权、宅基地使用权和集体收益分配权。

严厉打击校园欺凌等违法犯罪行为

李克强指出,保障妇女儿童合法权益,是社会道德文明、尊重保障人权、国家法治水平的体现。要进一步加大执法监督和政策执行力度,严厉打击校园欺凌、暴力、虐待、性侵、拐卖等侵害妇女儿童权利的违法犯罪行为。

日子再紧也不能紧教育、苦孩子

李克强表示,教育是阻断

贫困代际传递的治本之策,日子再紧也不能紧教育、苦孩子。要加大公共教育投入向中西部和边疆、民族、贫困地区倾斜,提高乡村教师待遇,继续扩大重点大学面向贫困地区定向招生规模,尽最大努力推动教育公平。

湖南:4个先进集体、7名先进个人受表彰

会议表彰了一批全国实施妇女儿童发展纲要先进集体和先进个人代表。湖南省省统计局社科处、常德市政府妇工委办、长沙市芙蓉区财政局、平江县人社局4个集体和湖南省卫计委妇幼处调研员彭中华,省妇联组织联络部副部长钟波,益阳市政府妇工委办

副主任刘芳,邵阳市扶贫办政策法规科科员邱海华,永兴县幼儿园园长曹虹,娄底市中心医院产二区主任、主任医生李细平,花垣县妇女儿童法律援助工作站站长施新沛7名先进个人受到表彰。花垣县妇女儿童法律援助工作站站长施新沛作为全国实施妇女儿童发展纲要先进个人代表上台领奖,中共中央书记处书记、国务委员杨晶为施新沛颁发奖牌和证书。

湖南省政府副省长、省工商联主席何报翔,省妇联副主席鲁华,省政府妇工委办副主任、省妇联副巡视员陈立荣以及受表彰的先进集体和先进个人代表等出席会议。

湖南召开法规政策性别平等咨询评估工作会议——

姜欣:将性别平等纳入决策主流

今日女报/凤网讯(记者 李立 通讯员 曾佳)目前,小学、幼教队伍性别比例失调、男教师稀缺是不争的事实,而为了改变师范大学男女生源的比例,自2015年开始,全国有不少省份施行师范男生免费教育政策,湖南也在其中。2016年,湖南省教育厅发布《关于做好2016年初中起点专科层次农村小学男教师公费定向培养计划招生工作的通知》,启动实施初中起点专科层次农村小学男教师公费定向培养计划。而就是这项针对男生施行的免费师范教育政策,却因为可能涉嫌性别歧视,在11月20日召开的湖南省法规政策性别平等咨询评估工作会议上,受到了省法规政策性别平等咨询评估专家委员会的部分专家、学者的质疑。

对于湖南师范男生免费教育政策在性别平等方面的咨询评估,只是此次会议的内容之一。省妇联相关负责人告诉记者,此前省妇联、省人大法制委、省政府法制办联合出台了《关于建立湖南省法规政策性别平等咨询评估机制的指导意见》,建立了湖南省法规政策性别平等咨询评估机制。而这项机制的作用,“就是为了防止湖南省出台的法规政策中,出现

与男女平等基本国策不相符的条文和条款”。

“除了针对男生施行的该项免费师范教育政策存在争议外,湖南省、长沙市近十年来颁布的法规政策,绝大部分还是充分体现了男女平等,注重促进两性和谐发展,从源头上保障了妇女合法权益。”该负责人告诉记者。

湖南省妇联党组书记、省法规政策性别平等咨询评估领导小组组长姜欣表示,将性别平等纳入决策主流,是消除对妇女一切形式的歧视、切实保障妇女生存发展权利的基础性、源头性、系统性工作。她希望各级妇联、各成员单位、各位委员将性别平等咨询评估工作进一步做细做实,共同推动男女平等基本国策和性别平等意识纳入决策主流,贯穿于立法、司法、行政的全过程,切实维护好广大妇女合法权益。

省法规政策性别平等评估机制领导小组和专家委员会成员以及省人大法制委、省政府法制办、省教育厅、省妇联相关部门负责人等参加会议。省法规政策性别平等咨询评估专家委员会顾问、中华女子学院党委书记、教授李明舜还为与会人员做了性别平等咨询评估机制建设专题辅导。

“智慧母亲·健康家庭”公益项目在湘启动

今日女报/凤网讯(通讯员 尹素云)孩子的健康与幸福,很大程度来自于母亲充满智慧的养育。11月20日,“智慧母亲·健康家庭”社会公益项目湖南启动活动在株洲举行。株洲市约200名医务人员参加了本次活动。

该活动由中国女医师协会主办,株洲女医师协会、市妇幼保健院承办,旨在关注妇女身心健康,力争为每个家庭培养一位智慧母亲,实现慢性非传染性疾病源头预防。活动现场,来自中国疾病预防控制中心营养与食品安全所的

专家,讲授了《关爱合理营养,健康快乐一生》的相关内容。

株洲市妇幼保健院相关负责人介绍,接下来,他们将在全市范围内逐级举办培训班,培养一批“女性健康三十条”的健康宣教员。同时,在全市开展妇女“两癌”筛查、高危孕产妇筛查等工作,以全面保障妇女健康。

中国女医师协会会长何界生,省卫生计划生育委员会党组书记詹鸣,省妇联副主席鲁华,市委常委、副市长田卫军出席活动。

■采珍录

村里有了婚姻调解员——

湘潭县“三级联调”,不让小问题变成婚姻大麻烦

今日女报/凤网讯(见习记者 董智齐)“一对年轻的小夫妻,就因为玩手机的问题,吵着闹着要离婚。”在湘潭市湘潭县婚姻家庭矛盾调解委员会(以下简称“婚调委”)不大的办公室内,湘潭县婚调委专职调解员邱承晚向今日女报/凤网记者回忆在今年10月自己调解的一起家庭纠纷。

邱承晚告诉记者,这对住在湘潭县易俗河镇上马村的年轻夫妻,丈夫在外打工,难得回一次家,但一回家就拿手机玩游戏。时间一长,妻子就不高兴了,大吵了一架后,夫妻俩非要离婚。上马村婚调委的调解员进行调解,但依旧没能劝动妻子,而丈夫又觉得妻子是无理取闹。

“小问题变成了大麻烦,如果不能及时调解,他们很有可能走到离婚这一步。”邱承晚说,“后来我们县婚调委主动介入,作为第三方给了夫妻俩一个台阶下,男方也意识到了问题的严重性,写了一个少玩手机、多与妻子交流的保证书。”像这样的调解成功案例,既得益于工作在基层的敬业调解员,也得益于湘潭县在今年7月实行的“三级联调”纠纷调解模式。

“县、乡、村三级联调是我们在调解工作中探索出的新模式,一来可以满足越来越多的调解需求,二来我们

把调解工作的关口前移,甚至调解员可以在合情合理的范围内主动介入,将矛盾纠纷解决在萌芽状态,三来可以在提高调解效率的同时提高调解质量,乡村一级调解不好可以再到县调委会来调解。”湘潭县妇联主席胡理芬说。

今年7月,湘潭县妇联、司法局、民政局联合下发《湘潭县关于开展婚姻家庭纠纷人民调解工作村级试点建设的实施方案》,要求每个乡镇确定一

个婚姻家庭纠纷人民调解工作村级示范点,并在11月底前完成实施方案要求的对调解员业务培训、试点挂牌办公以及检查考核工作。

在此之前,于2014年10月15日成立的湘潭县婚调委,两年来成功调解231例婚姻家庭纠纷,但这还是不能满足湘潭县30万户100多万人的调解诉求。“调解诉求本来就多,原先只有县、乡镇有婚调委,农村没有专门的婚姻家庭纠纷调解机构,而且近几年乡村的调解诉求越来越多。”邱承晚向今日女报/凤网记者介绍。

随着社会的变迁,乡村大家族逐渐解体,农村传统的解决婚姻家庭矛盾的渠道消失,让很多婚姻家庭矛盾倾诉无门。外出打工、土地拆迁,甚至是生活方式的改变都会导致婚姻家庭矛盾。“有因为拿到土地拆迁款搞外遇的,还有网络社交导致男女互相怀疑出轨的,离婚原因越来越多。”专职调解员胡干群说,“在以往的调解中发现,很多家庭矛盾都是日积月累形成的,最初不过是鸡毛蒜皮的小事,由于得不到及时的调解,才会走到离婚这一步。”除此以外,由于婚姻家庭纠纷的类型越来越呈现多样化,一些非专职的调解员不能很好地介入调解。

今年8月份,湘潭县完成了村级试点调解员在法律、心理学方面的业务培训,截至目前,已建成17个村级调解试点并实现挂牌办公。“试点建成后,我们的工作好做很多,可以更加专注在一次调解上。9月份有一对非要离婚的夫妻,经过我们四五个回合的调解,最后给调和了。”邱承晚说,其实很多来婚调委的夫妻,大多数并不是非离不可,“我们也想奉劝大家,珍惜与另一半的缘分。”